法政学院《大学生成长发展手册》使用说明
一、内容说明
1. 大学发展意向选择
每位同学综合考虑所学专业、个人兴趣特长、家庭情况等等因素选择发展意向，鼓励广大同学将考研作为努力方向，兼顾就业创业等意向。每一项选择都需填写详细的意向学校（单位）和专业（岗位）。例：选择考研，意向学校中国政法大学，专业民诉法；选择就业考公务员，意向单位南京市林业局，岗位办事员；选择自主创业，意向行业教育培训、创办时间2015年6月、创办地点江苏师大大学科技园等。可多选，建议选择2-3项。
每学年结束后，可根据专业知识积累、综合能力提升等情况对发展意向做出调整，并将调整的原因和想法在“个人发展目标评估与调整”模块中予以说明。为了更好地实现发展目标，准确定位自身就业方向，建议三年级及以后能够朝着稳定的发展目标努力。
2.学期成长发展目标
每位同学需在整体规划本学期努力方向的基础上填写该模块内容，目标尽可能具体、可行。成长发展目标需包括以下方面：
（1）思想素质成长方面：积极提升自身思想素质，能以一名优秀大学生的标准严格要求自己，如何提高自己的思想认知水平，如多参加有关主题教育活动、多读相关成长类书籍等。是否提交过入党申请书，如有加入党组织的意愿，如何在思想上、行动上积极要求进步。
（2）学业素质成长方面：夯实自身专业基础，扩展视野和知识面，如多听相关学术讲座，多参加相关专业、科技竞赛，多申请创新创业等科研项目。本学期希望能够在哪些课程的学习上取得突破，考取哪些职业资格证，四六级成绩目标，智育成绩班级定位等。
（3）综合素质成长方面：本学期参加哪些社会实践活动；参加哪些文体艺术、演讲辩论、征文等活动；接受国家助学金资助的同学需详细说明打算参加的勤工助学或兼职情况，并明确助学金用途；综合素质测评如何定位等。
其他方面可根据个人实际情况填写。
3.学期目标达成情况及原因分析
每学期结束后，需对本学期成长目标的达成情况进行客观、详实的分析。找出自己的优势和不足，并及时做出调整。
4.任职情况、获奖情况、科研创新
根据本学期个人实际情况填写，要求以阿拉伯数字标序；个人取得职业证书情况可列入“获奖情况”栏目；按照国家、省、市、校级任职、获奖和科研创新情况填写，不得弄虚作假。
5．学术活动
讲座主办单位为校内各部门（学院），由活动主办单位负责人签署意见、签字，并加盖活动主办单位公章。活动内容需在“主要内容”栏目概述，并提供讲座笔记方可盖章生效。在学期综合素质测评中，学院将按照4次/学期加1分。
6．社会实践
参加社会实践活动后，需由组织活动单位负责人签署意见，签字，并加盖活动主办单位公章。学院将根据学生参与情况确定社会实践课程成绩。如参与活动多于4次，请将有关情况记录在“个人成长感悟”栏目。
7.成长感悟
学生可将本学期学习、生活、情感等各方面的内容记录在其中，着重阐述从以上方面获得的成长和感悟以及自己想从哪些方面去改变，从来获得更好的成长。
二、注意事项
1.手册以学期为单位填写，每个年级均从第1页开始连续填写，二、三年级同学已过去的学期不需要补填。

2．原则上每个学期的前三周填写学生个人确定发展目标；学术讲座、社会实践、个人成长感悟等内容可以根据学期实际情况及时填写。第三周周五之前，由班长负责将本班所有同学的成长手册收齐后交到各班班主任处，由班主任自行查阅，了解有关情况。各班班主任需在第五周周五之前将成长手册发还给本班学生。学期中，班主任老师可视情况不定期查阅学生的发展情况。
3．学生成长发展手册的信息将作为学生综合素质测评、评奖评优、组织发展考察、就业创业推荐等工作的重要参考依据。手册使用过程中如发现有关问题，请及时反映，同时欢迎广大师生提出宝贵意见和建议。联系人：陈晨，联系电话：83536997。
4．首次填写截止2014年10月26日前，班长10月29日前收齐手册并统计好全体同学的发展意向一览表（附件1）报送至班主任。班主任老师查阅后于11月7日前发还给学生。
附件1：法律政治学院学生发展意向统计表（EXCEL格式，见学院网站表格下载栏目）
法律政治学院学生工作领导小组
2014年10月21日
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